

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Granada, al mes, 2 ptas. Provincias, trimestre, 7,50 ptas. Extranjero, ídem, 15 pesetas. América, ídem, 11 ptas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES: SAN MATÍAS, NUM. 30 APARTADO DE CORREOS, 56. Horas de Oficio: De nueve de la mañana a siete de la tarde

Año LII - Número 27.643 Miércoles 12 de Agosto de 1931 DOS EDICIONES DIARIAS Teléfonos Redacción, 3728 Administración, 2641 DIEZ CENTIMOS Decanode la Prensa diaria de esta Provincia

COMENTARIOS

La zozobra estabilizada

El panorama que presenta Europa a cualquier captador de auténticos horizontes, es una invitación desolada y urgente a la meditación. Asistimos a las conmociones más graves que registra la Historia de la Humanidad, al derrumbamiento del orden de cosas establecido, arrasando tras sí la moral anémica de quinientos siglos, y con ella, el derecho unilateral y arcaico arrastrando al Todo, monstruo supremo: el Dinero.

Caras trasnochadas e iracundas actitudes desoladas de los cuenta correntistas ante las puertas cerradas de los Bancos. Aquí en España, en Alemania, en todas partes. Las personas que pierden sus ahorros y que hasta es posible que en virtud de ello pierdan sus destinos, sus empleos, todas, todas sin excepción, clamarán contra un sistema económico que les priva de sus economías de pequeños burgueses, de pequeñas personas que ahorraron y que ahora no saben, no sabrán nunca, dónde fueron a parar las pesetas, los marcos, los dólares, de su privación de goce, que cada uno se arrepiente de no haber gustado a tiempo.

Los productos agrícolas e industriales se encarecen cada día debido a una producción excesiva, que los hace ser almacenados hasta encontrar coyunturas propicias en que poder ser lanzados a la venta obteniendo altos precios para asegurar el beneficio al capital. Mientras... la capacidad adquisitiva de las masas disminuye vertiginosamente. Los Estados Unidos tienen seis millones de parados; Inglaterra, cinco; Alemania tendrá el próximo año, según los cálculos más optimistas, ocho millones de «sin trabajo» con un total de personas que, calculando por tres cada familia de estos ocho millones, representan la cifra aterradora de treinta y dos millones, que han de ser alimentados por el resto de la nación con los impuestos sobre salarios, sueldos, etcétera, etc., de todos los que trabajan, mermando a la vez la capacidad de adquisitiva y amenguando sensiblemente todos los capítulos de gastos. La inseguridad que experimenta en su destino todo el que tiene ocupación, debido a las fluctuaciones de los mercados, donde raro es el día que no se decide en sus pizarras impositivas el cierre de una fábrica, la liquidación de una compañía de tal o cual cosa, como producto obligado de las cotizaciones de sus valores, de la competencia desesperada a que todos se entregan, es la nota suprema de este concierto terrible dirigido por un director lunático y cruel.

Este mismo estado de inseguridad que impide a las masas el pequeño ahorro, entregándose a una especie de locura en cuanto a los gastos superfluos—teatros, cabarets, diversiones, en fin—, que van debilitando a los Bancos día por día y produciendo nuevas crisis parciales, como sombra de la gran crisis mundial. Así en Inglaterra, en Alemania, en los Estados Unidos. En España, no, porque el nivel de vida de los proletarios que trabajan es sólo comparable al de los «sin trabajo» de cualquiera de estos países.

Inseguridad en la libra, Moneda estable por excelencia y por conveniencia de todo el mundo. Inseguridad en el dólar, Moneda siempre pujante y base de casi todas las operaciones que se verifican en Europa. Inseguridad en el peso, que aunque no goza de la confianza que el anterior, también tiene crédito europeo por el parentesco con el dólar.

Inseguridad en la peseta. Bueno, esta inseguridad en la peseta, es lo más seguro, lo más estable, que nos lleva a pagar actualmente algunos artículos con un 66,21% de carestía. En todo, en todo. Mientras... Una literatura materialista y espiritualmente cautivo

EN BREVE SERAN REPATRIADAS NUMEROSAS FUERZAS DE INFANTERIA Y REGULARES

Madrid 11.—El general Cabanellas ha hecho declaraciones a los periodistas. Ha dicho que en breve serán repatriadas de Marruecos diez compañías de Infantería y algunas fuerzas de Regulares. También se procurará proporcionar el asunto de los obreros de servicios auxiliares, reduciéndolos e indemnizando para que orienten su vida en otro sentido. El Gobierno de la República—agregó—, hasta primero de Septiembre, ha introducido en el presupuesto de Marruecos una economía de treinta y cinco millones de pesetas. Refiriéndose al Tercio, declaró que está en excelentes condiciones de disciplina. Ahora—añadió—se está procediendo a la construcción de pistas. La situación política en Marruecos—terminó diciendo—es excelente, pues la efervescencia que reinaba por los puestos de soberanía en la zona, ya ha concluido.

EL QUE TENGA OIDOS, QUE OIGA, Y EL QUE TENGA CO-RAZON, QUE OBRE

Zaragoza 11.—La Prensa publica una nota del Comité de obreros en paro forzoso, afectos a la Confederación Nacional del Trabajo. Se dirigen a la opinión pública en términos de gran violencia y energía. Dicen que el Ayuntamiento y las fuerzas vivas de Zaragoza conocen bien el problema y saben que millares de familias están expuestas a perecer de hambre y de miseria. Declaran que el Ayuntamiento no ha cumplido la promesa que hizo a los obreros parados, y conceden un plazo de veinte y cuatro horas para que el que tenga los medios, los ponga inmediatamente en juego a fin de atajar el mal gravísimo que se avecina. Terminan diciendo: Señores capitalistas, ustedes tienen la palabra. Nosotros ya hemos hablado bastante. El que tenga oídos, que oiga y el que tenga corazón, que obre.

LAS MAS BELLAS ESPALDAS DE AMERICA



Bellas muchachas de los Estados Unidos han tomado parte en un nuevo concurso sobre la espalda más perfecta. 500 muchachas han participado en él; 500 espaldas perfectas son muchas espaldas para un hombre solo: el doctor Wood, célebre nudista americano, ha sido el encargado de discernir. Cuando llegó a estas dos hermanitas el doctor se paró un momento más largo, y hasta dicen malas lenguas que sufrió un desvanecimiento.

El partido radical sigue su derrotero

Con estos mismos títulos dirige don Fernando Gomez de la Cruz una carta a nuestro director, contestando a las que publicamos ayer de los señores Fajardo y Lerroux. Lo avanzado de la hora en que los recibimos nos impide publicarla íntegra como fuera nuestro deseo. En ella, después de hacer historia de su ideología republicana, que le valió encarcelamientos y procesos en 1886 por sus campañas periodísticas, el Director de «La Publicidad» añade:

«Sin embargo de estas consideraciones, no a usted, cuya esfera es ideológica, sino a alguien que sienta la tristeza de una actuación organizadora no dirigida por él; alguien que no ve con agrado que yo ejerza el cargo de presidente del Comité para el que fui elegido sin solicitarlo, ha creído oportuno maniobrar para conseguir otra división entre los republicanos granadinos, restándole fuerza a este partido cuyos bríos le sorprenden y contrarian, al ver que ya cuenta con más de ciento cincuenta Comités en la provincia, con un gran centro para su secretaría en el Campillo y con alientos para instalar un magnífico círculo en esta capital, donde se concentran elementos locales influyentes y poderosos, que sin intrigas, sin trabajos de topo, a la luz meridiana, actúan para atraer a su seno a tantas personas que aún siguen retráidas, que no salen de sus casas, señaladas por la política a la antigua usanza, y que son factores de peso en las células vitales de la Patria.

Y ese «alguien» o esos «alguien» a quienes aludo y que en resumen no son nadie, son los que han logrado una carta condonada por el Sr. Fajardo a don Alejandro Lerroux y la consiguiente respuesta de éste; preguntas con las que suponen cándidamente que han puesto una pica en Flandes y res puesta natural en que sólo aparece patente lo metafísica intención de las preguntas, al subrayar abusivamente frases que positivamente no están subrayadas en la carta original. Trabajo perdido el de estos señores picarotes que han lanzado al señor Fajardo a consultar al jefe supremo del partido radical lo que a él no le importa ni al señor Lerroux preocupa, ya que tiene dada la carta blanca a la Secretaría general del partido para que entienda en cuanto atañe al mismo como el mejor dicho en carta muy explícita y expresiva, y con la Secretaría me puse al habla y me entendí para los trabajos de organización.

Y no existe, por tanto, contradicción alguna entre la carta a mi dirigida y la por «El Defensor» publicada. Porque el señor Lerroux, ciertamente, no ha hecho ninguna orden personal y directa para dicha organización: porque ya lo consigna en su carta; así muchas las iniciativas que en diversas localidades se han tomado para organizar y reorganizar, «porque todo el mundo siente intensamente la necesidad de que el partido solera de toda la democracia republicana española y el de más extendida representación en el país vigile su personalidad». Tal es el caso de Granada. Y si después, como el señor Lerroux sugiere, se levanta un censo y se convocan asambleas locales para la reorganización de los organismos, mejor. La labor estará muy anticipada y se realizará rápidamente su finalidad. Ahora bien; si es que alguien aspira, en rivalidad vana, al cargo que se me ha otorgado sin solicitarlo, debo advertirle que ello no es fácil. No es grano de ans desarrollar el entusiasmo, tesón y actividad que yo derrocho, al impulso único de mi amor a la República y mi admiración a Lerroux; valores de los que no pueden alardear la media docena de conjurados para «destronarme».

De interés para los agricultores

En la «Gaceta» de 31 de Julio y en circular del Comité de Cereales cultura (La Moncloa, Casa de Oficios, Madrid), se hace referencia al suministro por el Estado a los agricultores de semilla de trigo para la siembra. Las variedades disponibles, entre otras, son: Aragón o Catalán de Monte, Baza y Colorado de Jerez Castilla, Artito, Menta y Senatore. Estos trigos se servirán perfectamente cribados, siendo el pago al contado y de cuenta de los agricultores los portes de ferrocarril. Los pedidos se servirán en sacos completos de 70 kilogramos y el precio en la estación de origen será de 0,50 a 0,70 pesetas kilogramos. En la Sección Agronómica provincial, pueden ampliarse detalles sobre el particular.

LA SITUACION EN CUBA

Continúan los disturbios revolucionarios para derribar al dictador Machado

Habana 11.—En un encuentro librado en Guanavaca entre un grupo de revolucionarios y fuerzas de la Guardia Rural resultaron muertos nueve revolucionarios y un cabo de las fuerzas referidas. Además, sufrieron heridas graves seis personas más. El expresidente Menocal, con dos ayudantes, ha desembarcado en la provincia de Oriente para hacerse cargo del mando de las fuerzas que aspiran a derrotar al presidente Machado. Este ha proclamado el estado de guerra en toda la República y ha ofrecido la amnistía a cuantos rebeldes depongan las armas en el plazo de 24 horas.

Obras municipales

En las obras que se realizan por administración trabajaron ayer 395 obreros, y en las del servicio de limpieza, 216.

Silueta del día

YERNOCRACIA

Los yernos de los grandes hombres han sido siempre un valor cotizante en el mercado social. El hecho de sentirse amparado por la sombra augusta de un suegro poderoso, reunía en la persona, la mayoría de las veces minúscula, del yerno toda suerte de venturosas posibilidades. Los políticos del antiguo régimen eran unos contumaces y generosos protectores de la yernocracia. Colocaban a sus yernos en los mejores destinos; les regalaban actas de diputados a Cortes; los elevaban con su influencia a los más altos cargos... Se había creado la profesión de yerno, convirtiéndola en la carrera de más brillante porvenir, sin que los interesados tuviesen necesidad de calentarse la cabeza con los estudios científicos y literarios. El codiciado título de yerno tenía socialmente una categoría muy superior al modesto diploma de profesor en ciencias. Donde solía flaquear la yernocracia era en lo económico. El suegro prócer no tenía inconveniente en sacrificar los presupuestos del Estado en provecho del

amante hijo político. Pero su bolsa particular permanecía sistemáticamente cerrada a todo intento de asalto. Como consecuencia de esta actitud irreductible, el yerno era un valor depreciado en el mundo financiero. Y de aquí dimanaba la tragedia íntima familiar del yerno; su desilusión de la vida; su hondo pesimismo social; su neurostenia, que se traducía en diatribas terribles contra la poca seriedad de la Parca... Y nuestro hombre no tenía otro remedio que sentarse a la puerta de su casa para ver pasar el cadáver de su enemigo—un enemigo perdurable e inmortal—. Pero las cosas han cambiado mucho. La República ha tenido la virtud de tocar en los corazones más egoístas. Y ura buena mañana los suegros potentados han dejado caer sobre la yernocracia una lluvia de oro. Tal vez la gratitud haga esculpir en mármoles estas palabras elocuentes: «A los reformadores de la propiedad particular, los yernos agradecidos. Agosto de 1931.»

LOS VIEJOS REPUBLICANOS

UN GRANADINO OLVIDADO

Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA. Muy señor mío y de mi mayor respeto: Le ruego quiera tener la bondad de darle cabida en las columnas del diario de su dirección a la carta adjunta, que es copia de la dirigida al señor alcalde. Quiero que Granada toda juzgue si es o no lícito que la memoria de mi querido padre quede en el olvido. Le da por ello gracias anticipadas a s. s., Guadalupe Almedros, viuda de Blanco.

«Buenos Aires 12 de Julio de 1931. Señor D. José Martín Barrales, alcalde-presidente del Ayuntamiento de Granada.

Muy distinguido señor mío: En la revista Granada Gráfica, correspondiente al mes de Mayo, veo con gran alegría y harta pena dos fotografías del homenaje rendido a los viejos republicanos que descansan para siempre cobijados por la tierra y el cielo que los vio nacer. Leo en la misma revista los nombres de Duarte, Maurell, Lasala, Perales... y su recuerdo me lleva a época de incertidumbre, amarguras, desesperanzas, persecuciones, vejámenes... ¡El premio acordado a la abnegación patriótica de aquel puñado de valientes y honrados granadinos!

Señor alcalde: el homenaje no ha sido completo. Bien se conoce que los que han borrado la huella de la gratitud en el corazón de los hombres, y que la ausencia en el cementerio de las cenizas del que en vida fué el ciudadano Juan Almedros ha dado lugar a que ni una flor haya caído sobre su tumba, ni unos labios amigos hayan pronunciado su venerado nombre en la suprema hora de alegría inmensa que vive hoy esa España que tanto amó y esa Granada que a mi padre tanto debe. Señor: Desde estas hospitalarias Repúblicas levanta la voz la hija del primer alcalde republicano que Granada ha tenido, y en los archivos de su ilustre Ayuntamiento estará detallada la honrosa actuación del ferviente republicano marmolista, que lo mismo supo hacer la estatua de Mariana Pineda, que supo librar del servicio militar a todos los hijos de su querida Granada... Y yo, desde otro lado del mundo, yaceré mi alma por el pañal de la forzosa ausencia, ruegole, señor alcalde, recuerde de algún modo a los granadinos al alcalde Juan Almedros, para que su nombre y memoria quede al lado de Duarte, Maurell, Lasala, Perales, y tantos otros que compartieron con mi querido padre las amarguras y las alegrías.

Espero confiada en que antes que se me termine la vida he de ver hacerle justicia a quien la tiene tan justamente merecida. Señor alcalde, se lo pide desde el borde de la tumba s. s. Guadalupe Almedros, viuda de Blanco. Sic. Rivera Indarte, 73, República Argentina.»

Por cuestiones de riegos, un hombre le hace dos disparos a otro, hiriéndole de gravedad

En el pueblo de Saleres riefieron en la mañana de ayer dos hombres, resultando uno de ellos con graves heridas, consecuencia de dos disparos.

El herido, que se llama José Salazar Navarro, de 53 años de edad y vecino de dicho pueblo, se encontraba en una finca de su propiedad regando, cuando se presentó Sebastián Muñoz Enriquez, y entre los dos hombres hubo palabras respecto a quién de los dos le correspondía regar antes.

En esta discusión, y cuando ya José iba andando, Sebastián le hizo un disparo, y poco después otro, diciéndole: «Por si no te maté con el primero, te daré otro tiro». José, que estaba ya herido, pudo llegar hasta una acequia, desde donde empezó a dar voces de auxilio, siendo el primero en acudir el guarda jurado de aquel paraje, y a los pocos momentos un familiar del herido, el que lo trasladó al pueblo, donde el médico le hizo la primera cura.

Ayer ingresó en este Hospital el herido, siendo asistido por el médico de guardia señor Vivaldi y el practicante señor Rueda, los que facilitaron el siguiente parte facultativo: José Salazar Navarro sufre una herida por arma de fuego en la región escapular izquierda, con salida por el brazo del mismo lado, y otra sin salida por la rodilla derecha, pronóstico grave.

“EL DEFENSOR DE GRANADA” ES EL DIARIO QUE MAS CIRCULA EN GRANADA Y SU PROVINCIA

republicana, de condiciones muy superiores a las más para la labor que se me ha confiado. Si yo la des conozco, señálese cuál sea; pero, de lo contrario, no se hará esa indicación; esa persona no existe, o no se revela, aunque esta afirmación parezca inmodesta por mi parte. ¿Quién sabe! Acaso don Enrique Fajardo sea el aspirante; quizás se sienta gran hombre, que no es lo mismo que hombre grande; pero como la opinión pública es tan desconfiada, se la puede vencer, desarrollando el señor Fajardo sus cualidades en el Congreso, al emprender una campaña en pro de Granada. Su verbo convincente dirigirá a los parlamentarios, haciéndoles propicios a concesiones que del Gobierno reclamara. Y una vez que consiguiera algo beneficioso para esta tierra, dando plena sensación de su valía, yo, presuroso, le dejaría mi puesto. Como diputado en potencia, ya demostró sus facultades en las elecciones generales, operando el milagro del pan y los peques, al multiplicar en la provincia la media docena de votos a su favor, hasta convertirlos en varios millares. ¿Quién es capaz de negar la posibilidad de que otra obra de magia por el estilo pueda consumar ante los demás representantes de la Nación?

POSTALES DE BARCELONA

La divisoria del Ebro. Maciá vacila ante el viaje a Madrid. La ola popular que le aplaude y halaga rinde su tributo en el Ebro. Tal vez un poco antes que el Ebro, por que en Tortosa no son catalanes; son tortosinos. Ni un palmó menos, ni un palmó más. Y Maciá siente la inquietud de la realidad de Cataluña desde Madrid. Que no es la realidad de Cataluña desde el Palacio de la Generalidad. Su lírica vehemencia tiene un cóctido ambiente regional plerótico de río entre palmas y olivos, mas no salir de él. A lo sumo, en la hora del brindis, lanzar una rama de olivo al otro lado del Ebro, como símbolo de amistad. Ya dije, en mi anterior postal, que el referéndum no era el fin, sino el principio. Y Maciá debe ir a Madrid—seguramente, el publicarse estas líneas, estará a punto de marchar—. Es lógico que vaya. Es necesario que vaya. Y los autores moderados del Estatuto, Carrer y Hurtado, que, legítimos valores de Cataluña, no debieron faltar del Parlamento, dejando solo a Companys. Y no interrumpir la concordia que estos días se perfura con impactos de color partidista y de aguda ironía. El encastillamiento no es propio de la época de democracia y libertad del área española, no íberica como aquí señalan con error o con malicia. Hay que pasar el Ebro. Y llegar al Parlamento. Y laborar por España, que es Cataluña y algunos pueblos más. Lo contrario es establecer la ab-

surda disyuntiva: Miedo al Parlamento o jeraquía soberbia. Contrapeso. Marcelino Domingo es el contrapeso de la política de Maciá. Pero Maciá tiene un partido. Y Marcelino Domingo carece de fuertes masas. Por eso quiere reorganizar su partido y formar un gran núcleo republicano catalán. Sus amigos gestionan activamente la propaganda, y ya tiene esbozado su programa de conferencias en las cuatro capitales catalanas. Marcelino Domingo, hombre de gran elocuencia y de preparación política—en estos tiempos de improvisados directores de Cataluña—puede conseguir y aumentar el numeroso partido que por retraso en la propaganda perdió en las elecciones Alejandro Lerroux. Cataluña necesita el contrapeso del partido de «Esquerra Catalana». Reducido a su mínima expresión el partido de la «Lliga» y disuelto el malogrado partido de «Acción Catalana», que Rovira Virgili no supo, a pesar de sus muchas cualidades, cohesionar, el futuro partido republicano catalán, que acudirá Marcelino Domingo, logrará opinión, y a medida que la realidad se imponga al sentimentalismo reinante será una fuerza que opere, dentro de la región, a los extremos de la izquierda. Será partido de izquierda. Pero izquierda sensata, sin violencias ni arrebatos. Laica y radical. Laicismo, sin irreverencias. Radicalismo, sin pistola. Re'azos. Desde el día 12 aumentan el precio de los billetes en el servicio de tranvías. Consecuencias de la pasada huelga. Los obreros pidieron el cuarenta por ciento de aumento en el jornal. Medió la Generalidad de Cataluña, ante el conflicto de huelga. Al fin la Compañía concedió el treinta por ciento. Se le autorizó a elevar la tarifa. Y los billetes de diez céntimos, ahora costarán quince. Magnífica política de arbitraje. Y magnífico negocio para la Compañía. JOSÉ MARTÍN DIAZ. Suscríbese a La Moda Práctica

Consejo de ministros

LA REUNION MINISTERIAL FUE DEDICADA A ASUNTOS ADMINISTRATIVOS DE TRAMITE

Se examinó la labor parlamentaria, coincidiendo en la necesidad de activar las deliberaciones ante las Cortes del proyecto de Constitución

A la entrada

Madrid 11.—Poco después de las diez y media de la mañana comenzaron a llegar los ministros al ministerio de Hacienda para celebrar Consejo.

A la salida

A la una y pico terminó la reunión ministerial. Don Alejandro Lerroux, dirigiéndose a los informadores, dijo que habían examinado asuntos de trámite y sin importancia.

—¿Y de política?, preguntó un periodista. —Nada—contestó—; únicamente hemos hablado de los trabajos parlamentarios.

El presidente del Gobierno manifestó que, además de los asuntos que figuraban en la nota oficiosa, se trató de las deliberaciones parlamentarias, aprovechando la estancia en el ministerio de Hacienda del señor Jiménez Asúa.

Los demás ministros coincidieron en que el Consejo había sido puramente administrativo. Cuando esperaban al pie del ascensor los ministros de Trabajo y Justicia, éste se dirigió a los periodistas, diciendo:

—Parece que hay más periodistas que de costumbres. Cada vez son ustedes más. Y refiriéndose al Congreso, añadió: —Ya tienen ustedes dos tribunas. —Una para trabajar—indicó un periodista.

Y don Fernando completó el pensamiento diciendo: —La otra para hablar ¿verdad? Momentos después se facilitó a la Prensa la siguiente:

Referencia oficiosa del Consejo

Presidencia.—A propuesta del presidente del Gobierno deliberó sobre la labor parlamentaria e intervenciones eventuales en la misma. Siendo lo primero y principal de dicha labor la de la Constitución, el Gobierno, con todas las deferencias a guardar respecto de la Comisión parlamentaria de Constitución y en razón a la transcendencia del estudio que le ha sido encomendado, el presidente del Gobierno confirió con el señor Jiménez de Asúa, presidente de dicha comisión, expresándole el deseo del Gobierno de que se adelanten todo lo posible las deliberaciones de la Ley fundamental ante las Cortes.

Economía.—Concediendo matrícula extraordinaria a los alumnos de las tres escuelas de Ingenieros Industriales que, teniendo aprobadas las asignaturas de exámenes ordinarios, desean lograr un avance antes de ingresar en ellas.

Instrucción Pública.—Disponiendo que los delegados de Bellas Artes se consideren comprendidos en el artículo segundo del capítulo primero del Reglamento de la Comisión provincial de Monumentos.

Justicia.—Presupuesto adicional de las obras de construcción de una Prisión provincial en Granada.

Terminando las bases para el rescate por el Estado de los bienes confiscados por la Corona a título de anticrisis.

Admitiendo la dimisión de su cargo de presidente de la Comisión Jurídica Asesora, a don Angel Ossorio y Gallardo, y nombrando a propuesta de la misma, a don Felipe Sánchez Román.

Comunicaciones.—Restableciendo el servicio de conferencias extraordinarias telegráficas de Prensa con la denominación de mensajes telegráficos.

Autorizando al ministro para aprobar los pliegos de condiciones técnicas y administrativas para el suministro al Estado de dos coches de Correos.

Reiterando la redacción del decreto de 23 de Septiembre de 1930.

Las faenas preparatorias del campo para la próxima siembra. Nota oficiosa

LOS SUCESOS DE SEVILLA

LA COMISION PARLAMENTARIA COINCIDE EN LO FUNDAMENTAL DE LO PUBLICADO EN "POLITICA"

Córdoba 11.—Los miembros de la Comisión parlamentaria que fue a Sevilla para investigar lo ocurrido en aquella población, a su paso por Córdoba, de regreso a Madrid, han sido interrogados por los periodistas.

De las manifestaciones recogidas se reduce que lo fundamental de la información publicada por el periódico «Política», de esta población, coincide con los datos que ha obtenido la comisión referida durante sus investigaciones en la capital sevillana.

Se asegura que el comandante Franco ha sostenido una conculencia con los elementos sindicalistas y anarquistas sevillanos, habiéndose puesto de relieve la lenidad y negligencia del anterior gobernador civil señor Montaner, que dio lugar a que los anarquistas desarrollaran sus planes terroristas.

Las aspiraciones vasco-navarras

SE SOMETE A VOTACION EL ESTATUTO, A FAVOR DEL CUAL SE PRONUNCIA LA MAYORIA

Se registran algunos incidentes

Pamplona 11.—La Asamblea de Ayuntamientos de Navarra ha sometido a votación el Estatuto.

A favor del Estatuto vasco-navarro votaron 304 351 personas; por el Estatuto de Navarra únicamente, 2 808; por ningún Estatuto, 30 290; por la simple autonomía regional, 2 561.

La enmienda sobre las relaciones de la Iglesia y Vasco Navarra triunfó por más de cuarenta mil votos sobre la proposición de la izquierda.

Al conocerse el resultado de la votación, los elementos de izquierda promovieron incidentes y pretendieron asaltar las redacciones de los periódicos y centros derechistas; pero fuerzas de la Guardia civil y Seguridad impidieron que se realizaran los deseos de los alborotadores.

Han sido detenidos varios individuos, por sospechosos, «La Gaceta del Norte» no ha podido aparecer hoy.

MUERTE DE UN MILITAR

HA FALLECIDO EL GENERAL DON FERNANDO DE TORRES

Madrid 11.—En esta capital falleció en la madrugada anterior el general de brigada don Fernando de Torres Martínez, caballero laureado de San Fernando.

El ilustre militar fallecido tomó parte activa en diversas acciones de la guerra de África, con gran heroicidad.

La noticia de su muerte ha causado general sentimiento.

En el local de la Juventud Socialista

En el domicilio social de la Juventud Socialista, y organizada por la misma, dió el lunes una conferencia el profesor don Pablo Cortés Faure.

Este hizo una magnífica disertación sobre «El nacimiento del socialismo».

El Sr. Cortés fué muy aplaudido.

Tiroteo a la salida de una reunión en un centro comunista

Bilbao 11.—A la salida de una reunión celebrada en un centro comunista de Sestao, tres de estos elementos llamados Diosdado Alonso, José Luis Ruiz y Pedro Perichaco, fueron agredidos a tiros que dispararon varios individuos que permanecían apostados en esquinas próximas. Resultó muerto Pedro Perichaco, y los restantes, heridos de gravedad.

Los agresores se dieron a la fuga. «Contra La Gaceta del Norte».

Bilbao 11.—En la madrugada anterior, unos individuos arrojaron una botella de gasolina en los talleres de «La Gaceta del Norte», prendiéndole fuego después.

Ardió completamente el almacén de papel del periódico derechista, y sufrieron desperfectos la rotativa y la instalación eléctrica.

Han sido detenidos varios individuos, por sospechosos, «La Gaceta del Norte» no ha podido aparecer hoy.

VARIAS NOTICIAS

Las esposas de Franco y Rada sostienen violenta discusión en Irún, formulándose contra ellas una denuncia en el Juzgado

La vida del famoso espada Gitanillo de Triana se extingue lentamente esperándose deje de existir de un momento a otro

Las esposas de Franco y Rada se matan, y son puestas a disposición de Juzgado

San Sebastián 11.—Se reciben noticias de Irún dando cuenta de un incidente habido entre las esposas del comandante Franco y del mecánico Rada.

Parece ser que ésta se entrevistó con aquella, a la que le pidió le entregara su hijo.

Alegó la esposa del comandante Franco que no podía hacerlo, porque el padre del niño se lo había entregado, y hasta tanto que él no ordenara su entrega, no lo haría.

Esto excitó los ánimos de la madre de la criatura, que agredió a la esposa del comandante, dando lugar a la intervención de los agentes de orden, que formularon la oportuna denuncia al Juzgado municipal de la población.

El hecho está siendo muy comentado.

Excitación entre los obreros

Bilbao 11.—Varios elementos han solicitado autorización del gobernador para manifestarse, habiéndosele denegado, dando la excitación que reina entre los afectos a las distintas organizaciones obreras.

Por orden gubernativa han sido trasladados al cementerio los cadáveres de los obreros muertos en los pasados incidentes.

Manifestación de obreros en paro

Córdoba 11.—Esta mañana se organizó una manifestación de obreros en paro forzoso, en número de doscientos, que con carteles auxilios al acto recorrieron la población.

Al ser disueltos por los guardias, una comisión fué al Gobierno civil, entrevistándose con el gobernador.

Parece ser que uno de ellos, llamado Manuel Fernández, se insolentó con el gobernador y éste ordenó su detención, ocupándosele al ser registrado, un carnet comunista y una lista de afiliados.

Parece ser que lo que pretendían los mencionados era provocar una alteración de orden.

Detención de un comunista

Madrid 11.—En la estación de Atocha fué detenido esta noche el joven de 18 años Antonio Alonso, al que le fueron ocupados número 5 y 6 por comunista, en las que se le acusa al Gobierno por haber decretado la libertad de Nola. En la proclama se cita a los com-

LAS CORTES CONSTITUYENTES

La proposición del señor Ossorio y Gallardo, encaminada a dar vigencia a la Constitución del 76, después de amplia discusión, es retirada

En esta semana se dará lectura al informe sobre los sucesos de Sevilla

Madrid 11.—A las cinco y veinte y cinco minutos de la tarde declaró abierta la sesión el señor Besteiro, ocupando el banco azul todos los ministros y llenándose la tribuna pública, con predominio de señoras.

Comienza la sesión dirigiendo el señor Alonso varios ruegos a determinados ministros, que éstos contestan.

A continuación se lee la proposición del señor Ossorio y Gallardo, acordándose su discusión en tres turnos.

La defiende en primer término el señor Ossorio y Gallardo, que comienza diciendo que no va a emplear en su discurso frases estridentes ni violentas, pues no tiene el propósito de atacar al Gobierno, pero sí analizar las razones por las que el pueblo depositó en los hombres que ocupan el banco azul su confianza, confianza que le ratificó la Cámara días pasados.

Expresa que el Gobierno ha hecho cosas muy buenas, que hay que reconocer y alabar; pero ha coartado el concepto jurídico individual de la libertad, privando de ella a Galo Ponte, Albiñana, a los numerosos obreros que hoy sufren prisión en las cárceles de Sevilla, Barcelona, Bilbao, y finalmente a Fecet, el supuesto asesino de Layret.

Y pregunta a continuación: ¿Esta desviación legal del Gobierno responde a un proyecto preconcebido? Dice que pensar solamente que Galo Ponte y Albiñana iban a ponerse en contra de la naciente República y de su Gobierno provisional, es ridículo.

Pregunta nuevamente si la República va a cimentarse sobre un régimen político, o, por el contrario, en la fuerza gubernativa. Lamenta a continuación el nombramiento de la Comisión parlamentaria que fué a Sevilla, calificándola de ingerencia, con merma de la justicia.

Aboga porque mientras se discute la nueva Constitución se habilite parte de la del 76, con el fin de que sirva de garantía para las personas, rechazando como antijurídico y antilegal los medios empleados para reprimir ciertos desmanes.

Pide que la Cámara se adhiera a su propuesta, con el fin de que el Gobierno, en el plazo más breve posible, dé garantías que hasta ahora no existen.

Después de ocuparse del detenido Fecet y de enumerar otros casos, se dirige a los hombres de la extrema derecha para que cesen en su empeño de instaurar una cosa que ya no es posible, y censura a los extremistas del lado opuesto, que no dejan laborar pacíficamente al Gobierno.

Dedica frases finales de eco para el Gobierno, al que exhorta para que de su parte haga cuanto le sea posible por que vivamos todos dentro de la mayor legalidad.

Termina agradeciendo a la Cámara la atención que ha prestado a su discurso. (Grandes aplausos.)

El señor Alcalá Zamora contesta al señor Ossorio, agradeciéndole el tono en que se ha expresado. Afirma que la proposición del orador mencionado es indefinible, en el fondo, principalmente cuando intenta el restablecimiento, en parte, de la Constitución del 76.

Dice que no se ha destruido ninguna legalidad, porque cuando se implantó la República, el actual Gobierno no hizo más que ocupar el vacío que había dejado la Constitución, deshecha por la Dictadura.

Justifica las detenciones que el Gobierno se ha visto obligado a ordenar y mantener después fundándolas en que eran precisas para mantener la República.

A continuación pronuncia un breve, pero violento discurso contra el Gobierno, el diputado federal señor Niembro, contestándole el señor Sabarrit y defendiendo a su vez a los gobernantes.

Interviene en pro el señor Pico, alcalde de Madrid, diciendo que el Gobierno ha tenido que hacer uso de poderes excepcionales para reprimir los atentados contra la República que los extremistas y alborotadores quisieron y quieren promover.

El señor Galarza recoge las declaraciones del señor Ossorio y las rebate con acierto, diciendo que el señor Ossorio, hasta después de la caída de la Dictadura no desarraigó el sentimiento monárquico.

Lamenta que el señor Ossorio que fué ministro del Rey y conoció algunos de sus actos, no se hiciera antes republicano, pues bien le consta que la Monarquía no podía vivir sin las bayonetas.

No se explica cómo puede defender a los monárquicos que hoy sufren prisión y que fueron los autores del reparto de pasquines en los que se excitaba al pueblo para que acudiera a la Puerta del Sol y se manifestara en contra del Gobierno de la República.

Trata después de las prisiones gubernativas y dice que Galo Ponte no es un preso gubernativo: sino que está procesado, y fué decretada su libertad; pero que el Gobierno, estimando podía huir de España, ordenó su detención.

Dice que habla como un diputado de la nación.

Palabra de honor, cuando recobró la libertad, huyó al extranjero. Habla a continuación de los detenidos gubernativos, y en especial del hijo del señor Fuentes Pila y del doctor Albiñana.

Concretándose a éste lo trata de pistolero, y dice: —¿qué hubiera sido de todos nosotros, si este individuo hubiera tenido unas horas de poder?

Respecto a los jueces, dice que antes obraban por imposición del dictador, y ahora lo hacen con absoluta libertad.

Dice que Fecet está detenido como complicado en el asesinato de Layret.

Termina diciendo que mientras él sea director general de Seguridad no permitirá que se atropelle el Derecho.

El señor Ossorio retira la proposición, y ante el agotamiento de la Cámara, el señor Besteiro declara terminada la sesión.

Reunión de la Comisión de Responsabilidades

Madrid 11.—Esta tarde se reunió en el Congreso la Comisión de Responsabilidades.

Mañana volverá a reunirse para ultimar el proyecto que está confeccionando.

Una aclaración del ministro de Instrucción pública a carta enviada por él a Alomar a los parlamentarios catalanes

Madrid 11.—El ministro de Instrucción pública, hablando esta tarde con los periodistas, les manifestó que se había interpretado mal el contenido de la carta que el señor Alomar había dirigido a los parlamentarios catalanes con relación al Estatuto.

Se ha querido decir que nosotros nos oponíamos a que fuera discutido ahora el Estatuto, y ello no es cierto. Solamente hemos querido hacer presente a nuestros compañeros la conveniencia de comenzar su estudio en momento más oportuno.

Ellos lo han comprendido también de otra forma, y como nuestro criterio es bien claro y no se opone a que se cumplan los deseos de Cataluña, nos someteremos a la mayoría.

Se refiere al pacto de San Sebastián, que señala los compromisos contraídos por parte de Cataluña y del Gobierno, estando convencido de que éste cumplirá los suyos, sin que ello por tanto pueda ser motivo para que el pueblo catalán tenga resquemores ni recelos de ninguna clase.

Por tanto—agrega—Cataluña puede laborar por la consolidación de la República, que ha venido a restablecer los derechos individuales y defender los colectivos.

Ha comenzado el reparto de bienes comunales en un pueblo y los vecinos amplían sus nuevas propiedades con las colindantes

Madrid 11.—Esta tarde recibió el ministro de la Gobernación, señor Maura, a una comisión de Alcaldes de la Jara, que protestó de un suceso pintoresco ocurrido ayer en el indicado pueblo.

Expresaron los comisionados que el alcalde había publicado un bando citando a todos los obreros para que acudieran a una hora determinada en que se iba a proceder al reparto de los bienes comunales, como así se hizo más tarde, extendiéndose el reparto a otras tierras de propietarios colindantes.

En posesión los obreros de esos terrenos, comenzaron a derribar árboles y a adotar las tierras a sus caprichos y necesidades, no oyéndose las reclamaciones que se habían formulado.

El crédito para el plan de Obras Públicas

El presidente de la Diputación, don Virgilio Castilla, ha recibido el siguiente telegrama del diputado a Cortes constituyentes e ingeniero jefe de Obras Públicas de Granada, don Juan José Santos Cruz.

«A pesar distribución crédito plan Obras públicas que aparece periódicos, puede asegurar que sólo son ciertas cifras globales crédito, pues distribución se está haciendo totalmente distinta que como figura en el avance dado.—Saludos, Santos Cruz.»

La minoría socialista

Madrid 11.—También se ha reunido esta tarde la minoría socialista. Se tomaron diversos acuerdos, especialmente la intervención que han de tener algunos diputados en los días próximos.

Manifestaciones del señor Besteiro

Madrid 11.—Terminada la sesión del Congreso, los reporteros hablaron con el presidente de la Cámara, al que preguntaron si en esta semana habría dictámenes sobre el proyecto de Constitución.

—Efectivamente—contestó el interpelado—; pero éstos tendrán diferentes matices.

—¿Entonces, no habrá vacaciones? —Ese es mi criterio; si bien he de someterme a lo que disponga la mayoría, aunque de todas formas éstas no tendrán efectividad hasta la semana entrante, con el fin de dar tiempo a que se prepare más labor.

—¿Y el informe de la comisión parlamentaria que fué a Sevilla? —Mañana estará terminado, probablemente, y será leído el jueves, para discutirlo el viernes.

La actualidad política

Ha comenzado el reparto de bienes comunales en un pueblo y los vecinos amplían sus nuevas propiedades con las colindantes

Cómo explica el señor Galarza el desfaldo en la Caja de los Sindicatos católicos de Badajoz

El señor Maura pidió nuevos antecedentes y prometió a los propietarios perjudicados que se daría solución al asunto.

Cómo explica el señor Galarza el desfaldo en la Caja de los Sindicatos católicos de Badajoz

Madrid 11.—El director general de Seguridad, hablando esta tarde con los periodistas, les dijo con relación al desfaldo realizado en la Federación Católica Agraria de Badajoz, que en el Gobierno civil de dicha capital se recibió un telegrama de nuestro consúl en Lisboa, diciendo que un individuo llamado Angel Samper había interesado pasaporte para América.

Hechas las oportunas averiguaciones acerca del presidente de dicho organismo y verificado el oportuno arqueo, se comprobó que el citado individuo no estaba gestionando la resolución de determinados asuntos en algunos pueblos de la provincia, sino que por el contrario había desfaldado una importante cantidad, con la que se proponía huir a América.

Inmediatamente se comunicó así al consúl, siendo detenido Samper, mientras se gestiona su extradición.

Visitas al ministro de la Gobernación

Madrid 11.—Esta tarde recibió el ministro de la Gobernación varias visitas.

También recibió el gobernador de Bilbao y una comisión de dicha capital, que formuló energética protesta por la actitud del pistolero, que pretende por actos de violencia quitar la vida a los representantes del pueblo.

El señor Maura prometió terminar con semejantes actos, adoptando medidas extraordinarias.

El debate de esta tarde en el Parlamento

Madrid 11.—Los reporteros se entrevistaron esta noche con el ministro de la Gobernación, el que refiriéndose al debate de esta noche, dijo que había sido poco brillante y sin ningún beneficio para el Gobierno ni España.

Para los que esperaban que el Gobierno saliera resquebrajado—agregó—ha sido una mala tarde, pues éste está dispuesto a hacer uso de las facultades que le confirió la Cámara.

Disposiciones oficiales

Madrid 11.—La «Gaceta» publica un decreto ascendiendo a teniente a los alférces de la escala de reserva auxiliar retribuida de Infantería de Marina, acogidos a la ley de 7 de enero de 1915.

Nombrando a don Emilio Langle Rubio presidente de la Junta administrativa de los Comités paritarios de Granada.

Disponiendo que el contratante de la Armada, don Francisco Márquez y Román, asuma la jefatura de la división de cruceros.

ANUNCIO

Comisión gestora de compras del Hospital Militar de Granada

Debido a adquirirse los víveres y artículos necesarios a este establecimiento, cuyas cantidades se ponen de manifiesto en la Administración del mismo, se convoca para que, los que deseen, hagan sus ofertas en pliegos cerrados y lacrados dirigidos al señor presidente de esta Comisión, que radica en el cuartel de Infantería de esta capital, antes de las once del día 30 del presente mes, en que se verificará la apertura de los pliegos presentados y adjudicación de las ofertas convenientes.

Se acompañarán muestras de los artículos ofrecidos, expresando su procedencia en los pliegos correspondientes y el último recibo de la contribución industrial o, en su defecto, el certificado de alta en la industria a que se refiera su proposición, debiendo hacer la entrega de los pliegos con las ofertas, una vez constituida la Comisión.

Granada 10 de Agosto de 1931.—El Teniente Coronel Presidente Delegado, Sanlito Taboada.

SUCESOS LOCALES

Los ladrones no descansan

En la Comisaría comparó el estudiante don José Rubio Fernández, de 19 años, domiciliado en la calle de Fabrica Vieja, 3, manifestando que de el indicado domicilio le han sustraído un reloj de pulsera de oro y una sortija, valorado todo ello en doscientas diez pesetas. Según manifestaciones del señor Rubio, los ladrones han debido penetrar por un balcón del primer piso de la casa que dejó abierto.

También denunció en el centro policia de la calle de Duquesa, Francisco Ros Suárez, de 22 años, y con domicilio accidental en la calle de la Albondiga, fonda «El Mapa», que han robado un traje de caballero azul marino, que esta nuevo, y una camisa, valorado todo en ciento setenta pesetas.

Heridos casuales

El repartidor de Telégrafos José María Jiménez Dueñas se ocasionó quemaduras de segundo grado en la palma de la mano derecha, casualmente, en su domicilio, Hornos de San Agustín, 9.

Al caerse en su casa, Candiota, 1, el niño Emilio Castro Pérez, de 7 años, se causó una herida—centusa en la región occipital.

En Orguiva se cayó el niño de 6 años Manuel Morilla Vigil, el que se produjo la fractura del hueso de pecho.

Tranvía con desperfectos

En la tarde del lunes, en la Gran Vía, el tranvía número 8 fué accidentado por la camioneta 4.864 matrícula de Jara, que conduca el chófer Blas Jiménez Zurita.

El conductor del tranvía, Eloy Morales Martínez, denunció ayer el hecho en la Comisaría, habiendo constatado que el coche resultó, a consecuencia del choque, con desperfectos en la plataforma anterior.

Accidentes del trabajo

Trabajando en la Azucera de San Pascual el obrero Mariano Arcos Casivo, de 41 años, natural de Escúzcar, se produjo una herida contusa en el parietal izquierdo y contusión en el hemitorax, siendo asistido en el Hospital.

José Linares Martín, de 16 años, se causó una contusión en el torax trabajando en la calle de la Alhóndiga.

Matadero público

Estado demostativo de la carnización verificada el día de ayer: Becerros 7 a 3.22 novillos 0 a 0.00, vacas 0 a 0.00, bueyes 0 a 0.00, vacas 8 a 2.95, vacas de raza 0, 0.00, borregos 144 a 3.55, ovas, 0 a 0.00, chorros 0 a 0.00, cabras, 0 a 2.45.

Precios a que se vende en el mercado: Carne de vaca 1.50, de cerdo 3.00, de cordero 4.00, borrego con hueso 3.75.

DR. ALEMAN. Especialista en enfermedades de la Piel y Venéreo-Sífilis. Consultorio de 4 a 7. Expediente académico para dependientes de Comercio y Banca, de 2 a 3. Calle Alameda de San Juan, 10. Teléfono 1994.

EN LA ETAPA DIFÍCIL DE LAS CONSTITUYENTES A LA CONSTITUCION

El egoísmo contiene todos los defectos capitales.—MUSSET. Esta frase, quizá demasiado lírica...

Luis PIDAL RODRIGALVAREZ. Se explota con demasiado éxito el truco del peligro de la revolución...



INSTRUCCION PUBLICA

UNA CIRCULAR. La Inspección de Primera Enseñanza de la provincia ha dictado la siguiente circular...

José Sánchez Jofre. Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta...

NECROLOGIA

Victima de traidora dolencia ha fallecido en esta ciudad la señorita Angustias Riera Perro...

EN LA HACIENDA

Pagos para el día 12. Por esta delación de Hacienda se harán efectivos libramientos...

EL SALVAJE CRIMEN DE ANOCHE

Por salvar a una mujer que había sido agredida, un joven muere de una puñalada

Un hombre muerto

Cuando mayor era anoche la circulación por la calle de Reyes Católicos, se vio a un joven desembozar de la calle de Salamanca...

El suceso. Lo que nos cuenta un camarero del café donde se desarrolló

Entre el público se había provocado gran alarma. El suceso se inició en un café de la calle de Salamanca...

La muchacha también resultó herida

En la misma sala de operaciones y sentada en una silla, los médicos prestaban asistencia a la joven...

En la Casa de Socorro

El joven que quiso separar a los que reñían se llama Antonio Rivera Examinato...

El padre de la víctima

El padre del desgraciado Antonio Rivera se encontraba en la Casa de Socorro...

El criminal es perseguido de cerca por el público y detenido por unos soldados momentos más tarde

En tanto una parte del público se dirigía tras el automóvil donde iba conducido el cadáver de Antonio...

Relato del criminal. ¿Hubo error en la agresión?

El agresor se llama Manuel Gallardo Martínez, de 28 años de edad, de oficio fondero...

Lo que nos cuenta el dueño de la posada de S. Agustín. La vida de Asunción

Nuestro redactor, continuando la información de este trágico hecho, visitó la posada de San Agustín...

Notas finales

El cadáver del infortunado Antonio Rivera fue trasladado por orden judicial al depósito...

El padre de la víctima

El padre del desgraciado Antonio Rivera se encontraba en la Casa de Socorro...

El criminal es perseguido de cerca por el público y detenido por unos soldados momentos más tarde

En tanto una parte del público se dirigía tras el automóvil donde iba conducido el cadáver de Antonio...

Relato del criminal. ¿Hubo error en la agresión?

El agresor se llama Manuel Gallardo Martínez, de 28 años de edad, de oficio fondero...

DEL LEJANO ORIENTE

CHINA REORGANIZA SU SERVICIO DE INSTRUCCION PUBLICA CON LA COLABORACION DE LA LIGA DE NACIONES

Ginebra. (United Press).—En sus deseos de hacer útiles para al progreso europeo, China ha solicitado...

CALETA PALACE HOTEL MALAGA. Su playa propia. Su golf miniatura. Su cine en la terraza.

PLATA Y PAPEL. Más tranquilidad, señores!

Table with exchange rates for Banco Hispano Americano, including items like Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, etc.

Desde hace algunos días existe en Granada un verdadero problema. No hay modo de cambiar un billete porque en ningún establecimiento disponen de plata para efectuar el cambio.

Doctor MEGIAS. Oídos, Nariz y Garganta. Gran Vía, 49 y 51, pral. De 3 a 5.

En la Audiencia. Señalamientos para el día 12. Sala de vacaciones.—Juzgado de Guadix...

Salón Nacional. Hoy día 12 de Agosto de 1931. Secciones desde las 3 y 1/4 de la tarde.

Uha mujer prende fuego a una choza. Señalamientos para el día 12. Sala de vacaciones.—Juzgado de Guadix...

Clases Pasivas. Habilitación. José Quintana e Hijos, oficinas Plaza del Campillo, núm. 33...

Coliseo Olympia. Grandioso y extraordinario programa de Cine Mudo. Hoy día 12 de Agosto de 1931.

El fantasma negro. Emocionante super-producción de argumento interesantísimo interpretada por el gran actor Hugo Allen...

OFREGEMOS. Dietas y comisiones a personas activas. Dirigirse a F. R., a esta Administración.

CARIDAD. VENTA DE MONTES. El día primero de Septiembre inmediato se venderán en Subasta ante el Notario...

INGENIEROS DE CAMINOS. HAY INTERESADO. Plaza de la Libertad, 4.

ACADEMIA KRANE. MADRID.

Lotería Nacional

Números tomados al oído en el sorteo celebrado ayer

Table with columns: Números, Pesetas, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding prizes in pesetas and population locations.

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Table listing 400 prize winners, organized by decena, centena, mil, and various other categories.

Table listing winning numbers for 'Veinte y un mil', 'Veintidós mil', 'Veintitrés mil', and 'Veinticuatro mil'.

Table listing 400 prize winners for 'Veinte y cinco mil', 'Veintiseis mil', 'Veintisiete mil', 'Veintiocho mil', 'Veintinueve mil', 'Treinta y seis mil', 'Treinta y siete mil', 'Treinta y ocho mil', 'Treinta y nueve mil', and 'Cuarenta mil'.

Advertisement for 'SILUETAS' by Constanco, featuring a silhouette of a person and text about the book.

Advertisement for 'Los conflictos sociales' by Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA, discussing social issues and labor conflicts.

Textual content including 'bajadores, no nos alcanza para medianamente subsistir a lo más perentorio...' and 'Este patrón, el día antes de declararse la huelga...'.

PARA EL MINISTRO DE JUSTICIA. El problema de los alquileres. Reparación social sean tenidas en cuenta las consideraciones expuestas...

Advertisement for 'Fuera canas India' hair product, featuring an illustration of a woman's head.

Advertisement for 'Fuera canas India' hair product, featuring an illustration of a woman's head.

Advertisement for 'Solero' liqueur, featuring an illustration of a man and a woman, and text describing the product.

Advertisement for 'INDICADOR ECONOMICO' with various economic indicators and prices.

Advertisement for 'COMERCIALES' and 'Cajitas' with various commercial services.

Advertisement for 'LOTERIA num. 10 MADRID' and 'AIGLON AUTO-OIL'.

Large advertisement for 'Curan los pies delicados los zapatos' (They cure delicate feet shoes), featuring the text 'EL PORVENIR = Gran Vía, 10. Granada = Teléfono 1347'.

Advertisement for 'El hombre de las figuras de cera' (The man of the wax figures) by Xavier de Montepin.

Textual content starting with '—¡Ya lo creo que me acuerdo...' and '—Preciso es creerle, puesto que parece que habla formalmente...'.

Textual content starting with '—¡Ah! ¡diables! —murmuró Horner...' and '—¡Usted! —exclamó el doctor...'.

Textual content starting with '—La idea es excelente, y, puesto, si usted lo quiere, realizarla en seguida...' and '—¡De ningún modo! ¡Déjela descansar durante algunas horas...'.